
Sommar 
2024

Glad i kyrkan

mitt i livet
  Bromarv  Ekenäs  Snappertuna  Tenala            Ekenäsnejdens svenska församling  3•2024    



2  MITT I LIVET  3 • 2024

Johannes 15:5
Jag är vinstocken, ni 

är grenarna. Om någon 
är kvar i mig och jag i 

honom bär han rik frukt: 
utan mig kan ni ingenting 

göra.
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DET ÄR SOMMAR IGEN! De första 
vårblommorna har blommat ut och 
småfåglarnas första omgång ägg 
har redan kläckts. Gullvivor och 
bergsvallmor prunkar i rabatter och 
på grässlänter. Det är den vackraste 
tiden, när den nya grönskan ännu 
är skir och ljus, fågelsången är tät 
och intensiv och nätterna blir ljusare 
och ljusare. 

MITT I ALLT DETTA finns människan, 
som fått uppdraget att vårda och 
bruka jorden och dess gåvor: den 
fasta marken, luften och vattnen, 
växter och djur. Det är ett stort 
ansvar. Det är svårt, men ändå inte 
omöjligt om kärlek och omsorg får 
styra våra handlingar och beslut.

Vi finns mitt i livet. Det är där 
allt händer, medan livet pågår mitt 
emellan födelse och död.

DET ÄR INGEN TILLFÄLLIGHET att 
tidningen du läser just nu heter 
Mitt i livet. Namnet är valt med 
omsorg, faktiskt två gånger. Redan 
i början på 2000-talet hade vår 

REDAKTÖRENS RUTA

dåvarande Ekenäs församling – 
Tammisaaren seurakunta ett info-
blad som hette Mitt i livet – Keskellä 
elämää. Inför sammanslagningen 
av församlingarna i Bromarv, 
Tenala, Snappertuna och Ekenäs år 
2015 utlyste vi en namntävling där 
ni medlemmar fick komma med 
namnförslag för den nya försam-
lingens (Ekenäsnejdens svenska 
församling) utökade infotidning. 
Förslagen som kom in var inte 
många, de kunde räknas på två hän-
ders fingrar. Det vinnande förslaget 
var naturligtvis Mitt i livet – även 
vår nya församlings motto. 

I DET HÄR NUMRET har vi satsat 
på att lyssna till vad några av våra 
medlemmar mitt i livet tycker och 
tänker. Det är alltid lika värdefullt 
att ta del av andras berättelser om 
livet och den här gången handlar 
det om korta reflektioner om vad 
kyrkan och församlingen betyder 
för dem. Läs om deras tankar på 
sidorna 6–10.

TRAKTENS KÄNDA ORGELVIRTUOS 
berättar kunnigt om Ekenäs kyrkas 
orgel som fyller 180 år i år. Här finns 
både fakta och kuriosa. Om detta 
kan du läsa mera på sidan 12.

VÅR OCH SOMMAR är konfirmation-
ernas tid. Den 14 april i år hade det 
förlöpt 50 år sedan jag själv blev 
konfirmerad, nyss fyllda 14 år och 
på grund av min ålder med beviljad 
dispens av kyrkoherden. På sidan 14 
berättar en konfirmand av år 1970 
om sina minnen från skriftskoltiden 
och själva konfirmationen – både 
likheter och olikheter jämfört med 
hur det är på 2020-talet.

PÅ SIDAN 18 BJUDER VI också på en 
text som är så fint beskrivande att 
man riktigt anar känslan av frisk 
grekisk bergsluft. Samtidigt berör 
den på ett personligt sätt allvaret i 
att vara människa mitt i livet.

I EGENSKAP AV REDAKTÖR är det här 
tidningsnumret mitt sista. Det känns 
en smula vemodigt tillika som jag 
ser fram emot andra sorters sysslor 
som äntligen ska få mera utrymme. 
Tack för att du läst och följt med det 
innehåll som jag och mina medarbe-
tare bjudit på genom åren. Härefter 
ska jag själv stiga in i rollen som 
trogen läsare. 

Ha en bra sommar mitt i livet! 
■ Yvonne Lindström
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VÄGKYRKOR 2024
EKENÄS KYRKA är öppen on 15.5 – sö 25.8 dagligen kl. 11-17, 
utom 21-22.6. 
Barnaktivitet 1.6 – 25.8 under öppethållningen, utom under 
gudstjänster, konserter och förrättningar.
Lunchmusik onsdagar kl. 13 under tiden 26.6 – 24.7

BROMARVS KYRKA är öppen fr 28.6 och alla fredagar i juli 
kl. 15-17, samt under gudstjänster, konserter och förrättningar.
Eftermiddagsmusik fredagar kl. 16 under tiden 28.6 – 26.7.

TENALA KYRKA är öppen alla söndagar i augusti kl. 15-18, 
samt under gudstjänster, konserter och förrättningar.

Se närmare på sid. 27 Se närmare på sid. 27
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LEDARE

Delad glädje

V i har länge levt i tider av hot och utma-
ningar. Allt från Rysslands anfallskrig 
mot Ukraina till de väpnade konflikterna 

i Gaza. Miljöutmaningen har inte försvunnit 
någonstans och den nationella ekonomiska utma-
ningen är verklighet genom nedskärningar och 
strukturella förändringar där vi ser bland annat 
vården dagligen vara hotad.

Mot bakgrunden av detta är det fint att läsa 
om goda upplevelser i vardagen i det här num-
ret av Mitt i Livet. Fina genuina erfarenheter 
av gemenskap och samhörighet i församlingen. 
Man blir glad. Framtidshoppet lyser fram. För
samlingsarbetet gör skillnad till det bättre. Med 
det vill jag inte uppmana oss att stänga våra ögon 
och öron för utmaningarna och fly in i en egen 
bubbla. Utmaningarna finns kvar men det är bra 
att kunna lyfta upp alternativa förhållningssätt att 
söka hopp och mening.

ATT ÖVA SIG I DET GODA
Det yttre har mänskan till låns men det inre är en 
skatt. Vad avser jag med detta? Våra attityder, det 
vi tror på och det vi vill kämpa för är vår inre skatt. 
Den styr våra handlingar och hjälper oss att han-
tera livets utmaningar. Församlingens uppgift är 
att på olika sätt lyfta fram den kristna traditionens 
rikedom och glädje till tröst, stöd och trygghet. Vi 
gör det med ord, med musik, med handlingar och 
genom att skapa mötesplatser för samverkan, dia-
log och vila. Den inre reflektionen behöver också 
tid och träning precis som allt annat vi skattar högt 
och prioriterar. 

LIVET GÅR INTE I REPRIS
När jag tänker tillbaka på min prästbana inrymmer 
den bland annat många möten. Den här tiden har 
inte blivit slentrian fastän rutinen vuxit. Varje möte 
är unikt. Det är som det gamla talesättet: Man kliver 
bara ner en gång på samma ställe i en flod. Det kan 
se likadant ut men det har kommit nytt vatten varje 
gång. Varje nedstigning är unik på samma sätt som 
varje möte är det fastän det kan verka snarlikt. Det 
betyder också att livet inte går i repris. Rätt taget 
blir det här en möjlighet, fel taget blir det en hot-
bild.

LEVA I DAGEN
Med det här vill jag lyfta upp vikten av att våga leva i 
dagen och att skapa utrymme för det goda att slå rot. 
Att bereda marken för nya generationer att kunna 
ta till sig den kristna traditionens befriande och för
låtande budskap till hjälp och stöd i framtidens ut
maningar. Det yttre i livet varierar men den inre styr-
kan och det inre hoppet består hur livet än må skifta.

Framtidens kyrka har den stora utmaningen 
framför sig att vara inkluderande och stödjande. 
Att än en gång omsätta det kristna budskapet i ord 
som är relevanta i tiden. Att göra sådant som är 
meningsfullt och som kan skapa gemenskap och 
samverkan. Till glädje och tröst i livets olika skeden.

Sommaren är här. Tid av ljus och skörd då vi 
än en gång kan njuta av skapelsens gåvor. Jag vill 
önska dig en meningsfull och ljus sommartid.

Anders Lindström
Kyrkoherde/kontraktsprost
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 Längtans Sånger
Lauluja Kaipuuseen

Jacob Waselius, tenor
Richard Mitts, piano

Beethoven, Puccini,
Merikanto m.m./y.m.

Ekenäs kyrka
Tammisaaren kirkko

To 11.7
18.00

20€

Förköp/Ennakkomyynti:
Netticket.fi

TELESLINGA

Till glädje för många besökare finns numera en 
teleslinga installerad i Ekenäs församlingshems 
festsal (stora salen), likaså ett nytt högtalar
system.

En teleslinga är ett system där ljudet från 
en mikrofon överförs rakt till en hörapparat 
genom ett elektromagnetiskt fält, för att bak-
grundsljud i omgivningen inte skall störa den 
som lyssnar.

Teleslinga finns också i kyrkorna i Ekenäs, 
Tenala, Snappertuna och Bromarv, samt i 
begravningskapellet i Ekenäs.

1.6 – 25.8 alla dagar kl. 11-17 utom 21-22.6 eller 
under gudstjänst, konsert eller förrättning.
Alla barn som deltar i letandet är med i en 
utlottning av ett litet pris.
Lö 3.8 kl. 10–14 deltar vi i Gamla Stan lever-dagen 
och råttletandet flyttar utomhus runt omkring 
Ekenäs kyrka. Kom med!

Daglediga i alla åldrar är hjärtligt välkomna  
att umgås över generationsgränserna! 
	 Vi bjuder på kaffe/te och tilltugg 
	 Det finns möjlighet till sång, lek och spel etc. 
Alla sommaronsdagar under tiden  
5.6 - 31.7 kl. 13-15 i Matbankens lokal,  
Björknäsg. 29-31 i Ekenäs.
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Glad i 
kyrkan

Javisst, glad i kyrkan kan man vara på olika sätt: översvallande, 
innerligt, stillsamt, tacksamt, med värme, rejält… Att sprida kärlek, 
glädje och tröst, som får människor att känna sig hela, det är en av 
vår kyrkas viktigaste uppgifter.

På församlingens webbplats använder vi några 
flera ord för att förklara kyrkans och för-
samlingens uppgifter: ”Det är ett angeläget 

uppdrag för oss att skapa mötesplatser och inbjuda 
till samhörighet och gemenskap där vi ger rum för 
förundran och helighet” (vi kan tillägga ordet glädje). 
”Vi talar frimodigt om Gud, vi värnar och utvecklar 
den kristna traditionen och sprider det kristna bud-
skapet. Vi vill finnas för våra nuvarande och kom-
mande medlemmar under vanliga grå vardagar, både 
när glädjen står högt i tak eller när sorgen drabbar. 
Vi vill vara verksamma mitt i livet för alla.”

Sommaren är tiden då stora delar av samhället tar 
paus. Det är också tiden då kyrkan och församlingen 
gör ett uppehåll med en del av verksamheten. Varje 
medarbetare behöver semesterledighet och allt som 
kan ha ett avbrott pausas under cirka två månaders 
sommaruppehåll. 

Men det finns mycket i församlingens verksamhet 
som aldrig kan ta rast, inte ens på sommaren. För
samlingsanställda och frivilliga medarbetare vet att 
många människors hälsa och välmående är beroende 
av gemenskap året om. Det finns ett ständigt behov 
av lyssnande öron och hjälpande händer – oavsett 
årstid. Människor dör, jordfästningarna tar aldrig 

paus. Det föds också hela tiden barn och många dop 
och vigslar ordnas just under sommaren. Likaså 
är sommaren den tid då läger och utfärder ord-
nas, eftersom de flesta är lediga just då. För att inte 
tala om matbankernas regelbundna utdelningar. 
Människor måste äta varje dag, oberoende av om det 
är sommarlov eller ej. 

Kyrkan och församlingen behöver sina medlemmar 
för att kunna snurra all den verksamhet som är ett 
viktigt bidrag till människors välmående. Att vara 
medlem i kyrkan är att vara med och bygga vidare på 
beprövade, trygga traditioner och viktig verksamhet. 
Det är också att värna om ett värdefullt kulturarv. 
Att vara medlem är en solidaritetshandling. Det är 
att manifestera tron på det goda i omsorg om med-
människan. Det är en gåva till någon som verkligen 
behöver den.

På de följande sidorna har vi intervjuat fem glada 
(och tacksamma) personer som har tankar både om 
vikten av att tillhöra kyrkan och betydelsen av  
den verksamhet som ordnas i kyrka och församling. 
De är alla aktiva på olika sätt och känner därför väl 
till både lokalförsamlingen och kyrkan i stort som 
den enorma, världsvida och brokiga familj den är.
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” Tummen upp  
för att man kan  
delta gratis!”

Lina och Tobias med barnen Theo och Nea Manelius.

Lina Manelius deltar ofta 
i verksamheten tillsammans med 
sin familj. Hon är tacksam för att 
församlingen ordnar mycket för 
barnfamiljerna.

 Vad i kyrkan gör er glada på 
riktigt?

Det gör oss glada att det ordnas 
såpass bra verksamhet inom för-
samlingen för barnfamiljer. Allting 
är bra planerat och förberett och 
det känns lätt och roligt att kom-
ma med barnen till klubbverksam-
heten.

Man får umgås med både sin egen 
familj samt vänners familjer, och 
delta i aktiviteterna tillsammans. 
Trevligt att känna att tiden räcker 
till mycket den dagen som det 
ordnas klubb! 

 På vilket sätt är ni engagerade 
i kyrkan/verksamheten?

Vi har varit engagerade i kyrkans 
barnverksamhet ända sen barnen 
var babysar och deltar fortfarande 
gärna i barnverksamheten, såsom 
familjecaféet, familjekvällarna/
familjesöndagarna med tema, läger 
och även utflykter till Högholmen.

 Vad bär ni med er när ni  
går hem? 

Barnen svarar att det alltid är ro-
ligt på klubben. 
Theo: - Man får pyssla så mycket 
där. Det tycker jag mest om.
Nea: - Jag älskar när det är musik
stund och att träffa andra kompi-
sar. 
Båda tycker att pepparkaksklubben 
är den roligaste för då finns det 
massor med strössel att dekorera 
pepparkakorna med och dom vill 
dekorera hur länge som helst då! 

 Både föräldrar och barn går 
hem mycket nöjda och glada!

Tack till Ekenäsnejdens församling 
som satsar så mycket på barnfa-
miljerna. Tummen upp för att man 
kan delta gratis i det mesta av 
verksamheten, sådant behövs nu 
när det är ekonomiskt dåliga tider 
för många. 

Ett extra plus för att ni även har 
barnpassningsklubb för de föräld-
rar som behöver hjälp med barn-
vakt i vardagen!
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 Vad i kyrkan gör dig glad?
Ekenäsnejdens församling har ett 
digert program för sina medlem-
mar. Atmosfären är alltid varm 
och det gör mig glad. Ekenäs kyr-
ka, där jag fungerar som kyrkvärd 
ibland, är mycket vacker, som ett 
stort vardagsrum som människor 
kan komma till.
Jag har alltid varit intresserad av 
historia och på resor besöker jag 
ofta andra kyrkor. Varje kyrka bär 
sin egen kultur. 
 På vilket sätt är du själv 
engagerad i kyrkan?
Jag fungerar som kyrkvärd och 
gör också väntjänst i försam-
lingens regi. Det känns bra att 
som vän kunna ge en guldkant 
åt någon annan. Jag har bara ett 

”Det känns  
bra att kunna ge 
en guldkant åt  
någon annan”

liv och det vill jag förvalta på bästa 
sätt, bland annat genom att vara 
närvarande och lyssna. Det känns bra 
att få vara med i väntjänsten. 
Som kyrkvärd får jag välkomna 
människor till kyrkan. För mig är ock-
så det ett sätt att bry sig om andra.
 Vad bär du med dig när du 
går hem?
Många positiva upplevelser som stan-
nar kvar. Jag känner mig avslappnad 
och rofylld efter en gudstjänst och 
när jag går hem efter ett vänbesök 
känner jag mig fylld av glädje, det är 
så uppskattat.
Camilla berättar att hon skulle kän-
na sig rotlös om hon inte hörde till 
kyrkan. Att vara medlem gör henne 
tacksam. Traditioner är viktiga för 
tryggheten och ger mening åt livet.

Camilla Holmström är Ekenäsbo, boende i Langans
böle. Hon jobbar som lärare och är dessutom aktiv i flera olika 
sammanhang på fritiden.

Jag påminns om att 
vara tolerant och god mot 

mina medmänniskor

Christina Wallgren har nyligen gått i vuxen
skriba. Hon bor nuförtiden i Australien med sin man och 
bebis, men har i sin ungdom bott i Ekenäs. Familj och 
barndomsvänner finns kvar i Ekenäs och hon brukar årligen 
tillbringa antingen sommar eller jul i Horsbäck.

 Vad i kyrkan gör dig glad? 
Kyrkans gemenskap, sång och välkomnandet av alla oberoende 
av deras bakgrund och identitet.

 På vilket sätt är du engagerad i kyrkan? 
Jag sjunger i Melbournes Svenska Kyrkas kör, “Skutan”. Min 
australiensiska familj har gjort många fina bekantskaper 
på kyrkans årliga nordiska evenemang, såsom på Lucia och 
Valborgsmässoafton.

 Vad bär du med dig när du går hem? 
En sinnesro, en tacksamhet och en påminnelse om att vara 
tolerant och god mot mina medmänniskor. 

Christina säger vidare att i en värld som just nu verkar att 
präglas av konflikt och förvirring, är hon tacksam för vår 
nordiska kyrkas öppenhet och förvaltandet av ‘mjuka värden’.
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Kjell Bergström blev medlem i både 
kyrkan och Ekenäsnejdens svenska församling i 
början av detta år. Efter sin pensionering flyttade 
han till Ekenäs från Helsingfors tillsammans 
med hustrun Ulla. Kjell kontaktade församlingen 
och bad om att få bli medlem. Han ville bli 
konfirmerad. 

 Hur kom det sig att du ville skriva in dig  
i kyrkan just nu? 
Det var Ulla som föreslog för mig att bli medlem. 
Vi är nya i stan och församlingsmedlemskapet är 
ett sätt att skapa kontakter och få nya vänner. 
Ulla är en aktiv kyrkobesökare sedan länge. Hon är 
finskspråkig men vi går nu tillsammans i svenska 
mässor. Det är också ett sätt för henne att bli 
bättre på språket. 

 Vad i kyrkan gör dig glad? 
Predikans innehåll. Det är en trevlig miljö i kyrkan 
och där får man träffa människor.

 På vilket sätt är du engagerad i kyrkan?
Jag deltar i verksamheten. Vi följer med vad som 
händer inom församlingen i EU-bladet och tidningen 
Mitt i Livet. För min del blir det mässor och karla
gruppens träffar för att nämna några. 

 Vad bär du med dig när du går hem? 
Inre frid. Man behöver inte vara ensam med sina 
problem. Egentligen får jag allt det som gemen
skapen ger.
Kjell pratar om samtidens hotbilder och osäkerhet. 
Han är orolig för dem som lever i eller vid gränsen 
av fattigdomen nu när regeringens sparåtgärder blir 
verklighet. Vem tar hand om dem? Kjell vill göra 
något åt saken och ber om att få ett kontonummer 
för församlingens diakonihjälp. Han tänker börja 
donera regelbundet i stödkassan och utmanar också 
andra att göra det. 
– Kyrkans diakoni är en nödvändighet. Lotterna har 
fallit så olika.

Blev medlem på  
hustruns initiativ

Britt-Marie Pöntinen som är bildkonstnär 
tar flitigt del av församlingens verksamhet. I 
Gemenskapens vardagsrum ser man henne med 
skissblocket och pennorna i högsta hugg. Utgående 
från stämningen skissar hon dagens konstverk. 
Till soppluncherna och eftermiddagskaffeträffarna 
kommer hon ofta tillsammans med sin man. Sten
mässorna besöker hon också gärna.

 Vad i kyrkan gör dig glad?
Jag blir glad när andra lyser upp. Jag upplever att ni som 
jobbar i församlingen har ljuset i er och delar med er av 
det. Det blir till den motor som får mig att komma igen.

  Vad bär du med dig när du går hem? 
Med mig hem från församlingens verksamhet tar jag 
livsglädje som får mig att orka. 

”Ni har ljuset  
i er”



10  MITT I LIVET  3 • 2024

Flera skäl till medlemskap
Med sitt medlemskap är varje medlem med och bygger det 
arbete som kyrkan gör, samtidigt som man själv har tillgång till 
den verksamhet som ordnas. Genom medlemskap stöder man 
även kulturhistoriskt viktiga byggnader och miljöer.

DÄRFÖR MEDLEMSKAP I KYRKAN: 

1.	Stillhet och inre ro 
	 I en rörig och osäker värld där det mate-

riella tar stor plats ökar behovet av sin-
nesro och lugn, som du kan hitta i kyrkor 
när du deltar i gudstjänster, andakter, 
musikstunder och konserter.  

2.	Hjälp och stöd, diakoni, samtal  
	 och familjerådgivning
	 Matbanker, samtalsstöd, förbön, rådgiv-

ning, materiell hjälp etc. Församlingen 
finns till för dig om du råkar i nöd.

3.	Dop, konfirmation och kyrkbröllop 
	 Som medlem har du kostnadsfri tillgång 

till dop- och vigselakter med präst och 
kantor. Har den ena i vigselparet genom
gått konfirmandundervisning och är med-
lem i ev.luth. kyrkan kan vigseln vara 
kyrklig om den andra tillhör ett annat 
kristet samfund. 

	 Som konfirmerad kan du också ställa upp 
som fadder och kandidera i kyrkliga val.

4.	Ett värdigt avsked med kunnig personal
	 Som medlem har du rätt till kostnadsfri 

jordfästningsakt med präst och kantor.

5.	Barnen och de unga
	 Församlingen bygger gemenskaper för 

barn och unga genom barn- & familje
klubbar, läger, utfärder, eftermiddagshem, 
jippon & äventyr, träffpunkter för ung-
domar och hjälpledarutbildning. Vi sam-
arbetar också med daghem, förskola och 
skola.

6.	Gemenskap och verksamhet  
	 för vuxna
	 Församlingens verksamhet är öppen 

för alla, steglöst och tröskellöst. Som 
medlem medverkar du till utbudet av 
krets- & körverksamhet och publika 
tillställningar.

7.	Volontär, glädjen i att ge av sin tid
	 Det finns flera sätt att göra något för 

andra: jobba i matbanken, vara be-
söksvän, delta i kretsar som jobbar för 
välgörenhet, delta i biståndsarbetet, 
sjunga i kör eller ställa upp i nästa 
församlingsval. 

8.	Värna kulturarvet och traditionen
	 Genom ditt medlemskap bidrar du till 

att upprätthålla verksamhetspunkter 
såsom kyrkor och församlingshus, ofta 
gamla byggnader som bär ett värde-
fullt kulturarv.

9.	Kyrkan i världen
	 Genom sina medlemmar och insam-

lingar bidrar kyrkan till katastrofhjälp 
ute i världen, samt stöder arbetet i 
krigshärjade och fattiga länder och 
regioner. 
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MARGARETA ÄR I GRUNDEN SJUKSKÖTARE med 
specialisering inom psykiatri. Utbildningen förde 
henne till Ekåsens sjukhus där hon hann jobba i 
20 års tid innan hon beslöt sig för att byta bana. I 
fyrtioårsåldern inledde hon sina studier i teologi, 
blev småningom prästvigd och har sedan dess ägnat 
resten av sitt yrkesverksamma liv åt att vara präst. 
Numera är hon pensionär. Genom sin bakgrund 
inom vårdsektorn och många kontakter till både per-
sonal och tidigare patienter har det fallit sig naturligt 
att träda till och hjälpa på sjukhuset vid behov.

– Jag förstår mycket väl att det behövs någon mer 
som hinner sätta sig ner och tala med patienterna, 
säger Margareta. Personalen gör ett fantastiskt jobb 

men de räcker inte till för allt. Det finns ett uppdämt 
behov av någon som har gott om tid att lyssna utan 
brådska.

VARJE ONSDAG har patienter på Raseborgs sjuk-
hus möjlighet att träffa Margareta. Det är då hon 
finns på plats. Hittills har merparten av onsdagarna 
ägnats åt besök på HUS-avdelningen, den så kallade 
kombo-avdelningen, hos patienter i dialysvård men 
också hos cancerpatienter under pågående cytosta-
tikabehandling vid SAH. Men möjligheten till ett 
besök finns för alla patienter på sjukhuset, även för 
personalen. Om det finns behov av besök en annan 
veckodag är det också möjligt att ordna. (YL)

HON ÄR FÖRSAMLINGENS 
UTSTRÄCKTA HAND OCH 
ÖRA PÅ SJUKHUSET
Sedan hösten 2023 gör prästen Margareta 
”Malla” Puiras regelbundet besök på Raseborgs 
sjukhus bland patienter och personal. Till en 
början skedde besöken under frivilliga former, 
numera görs de i Ekenäsnejdens svenska 
församlings regi.

VILL DU TRÄFFA MARGARETA?
Om du själv önskar träffa Margareta på sjukhuset kan du kontakta henne. Det går 
också lika bra att kontakta i en annans ställe, till exempel som anhörig som ser att 
behovet finns hos en nära och kär som för tillfället är patient på sjukhuset.

Prästen Margareta Puiras
Telefon: 040-686 3320 (onsdag förmiddag)
E-post: margareta.puiras@gmail.com
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Orgeln i Ekenäs kyrka

180 år

Den 29 augusti 1844 invigdes orgeln i Ekenäs kyrka. Orgeln byggdes på ort och ställe 1843-44 av 
Anders Thulé. Han byggde drygt 30 orglar i Finland, orgeln i Ekenäs är hans första och största. 
Visste du att det är den nästäldsta orgeln i Finland i regelbundet bruk? Av de orglar som ännu 
används varje vecka är endast orgeln i Nagu kyrka äldre. Vårt lands äldsta spelbara orgel finns 
i Fagervik kyrka, men det instrumentet används endast sommartid.
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Torsdagen den 21 juni 1821 utbryter en 
brand i Ekenäs, kyrkan skadas illa. Orgeln, 
byggd av Pehr Strand i Stockholm 1799, 
går förlorad. Kyrkan byggs upp och får sin 
nuvarande form, men någon orgel finns här 
givetvis inte. År 1842 pågår ett orgelbygge i 
Ingå. Ekenäsborna blir intresserade!

Arbetet med orgeln i Ingå leds av Anders 
Thulé, elev till den svenske orgelbyggaren 
Gustaf Andersson. På samma resa till Finland 
monterar Anders Thulé upp orglarna i 
Uleåborg och i Åbo Domkyrka. Ekenäsborna 
och Anders Thulé gör upp kontrakt om byg-
gandet av en orgel till Ekenäs kyrka. Orgeln 
doneras av Berndt Eric Inberg, vars porträtt 
finns i orgelfasaden. Efter diverse juridiska 
och byråkratiska manövrar blir orgelbygget 
av. Orgeln invigs den 29 augusti 1844.

Anders Thulé föddes i Tullsta by i Kila 
socken, Västmanland, Sverige, år 1813. Släkt
namnet var egentligen Mattsson, men han tog 
namn efter sin hemby – av Tullsta blev Thulé. 
Som ung begav han sig till Stockholm och 
fick anställning vid Gustaf Anderssons orgel-
byggeri. Han lärde sig hantverket snabbt, och 
anförtroddes stora uppdrag. Under tiden med 
orgelbygget i Ekenäs träffade han sin blivande 
fru, Fredrika Wilhelmina Sanngren, och paret 
gifte sig i Ekenäs den 29 december 1844. Då 
hörde Anders Thulé sin egen orgel ljuda i 
Ekenäs kyrka.

Sin andra orgel byggde Anders Thulé till  

Kangasala kyrka. Han och hans fru blev 
så förtjusta i Kangasala att de blev kvar på 
orten. Anders och hans son Bror Axel grun-
dade Kangasalan Urkutehdas / Kangasala 
Orgelfabrik, och där byggdes över 1.000 org-
lar och 8.000 harmonier. Orgeltillverkningen 
i Kangasala är fortfarande en stor del av 
Kangasalas identitet. Bland orglar byggda 
i Kangasala kan nämnas orgeln i Lappo 
Domkyrka 1938, och orgeln i Finlandiahusets 
konsertsal 1974. (Den splitternya orgeln i 
Helsingfors Musikhus är Finlands största 
orgel, men orgeln i Lappo innehade rekor-
det i över 85 år.) I Raseborgs prosteri har vi 
orglar från Kangasala i Pojo kyrka (1975), 
Karis kyrka (1980) och i Bromarvs nya kyrka. 
Orgeln i Bromarv är en av de sista orglarna 
från Kangasala. Den bär opusnumret 1008, 
och byggdes 1981.

På 1890-talet utförde Bror Axel Thulé 
reparationer på orgeln, och år 1902 fick orgeln 
ett nytt spelbord och ny spelmekanik. Arbetet 
gjordes av Zachariassens Orgelbyggeri i 
Nystad. På 1950-talet byggdes orgeln om 
rejält. Den var då 110 år gammal och var i 
behov av reparation. Det danska orgelbygge-
riet Frobenius & Co utförde arbetet. Tyvärr 
förändrades orgelns karaktär i ”neobarock” 
riktning. Detta var typiskt för 1950-talet, 
andra ideal gällde, barockmusik stod högt 
i kurs, och klangen i vår orgel ansågs förle-
gad. I 30 år klingade orgeln i den gestalt som 

DEN 21 JANUARI senaste år hade jag nöjet att spela en orgelkonsert i Ekenäs 
kyrka. Initiativet till konserten kom från Kangasala stad till minne av att det 
den 13 oktober 1843 hade förflutit 180 år sedan Anders Thulé fick tillstånd att 
bygga orglar i Finland. Konserten i Ekenäs var den första av tiotals orgel
konserter från Ekenäs i söder till Utsjoki i norr, med orglar byggda i Kanga-
sala. Orgelhistoriken som följer är en lätt bearbetning av de muntliga kom-
mentarerna till konserten i januari för ett år sedan.

EN GROV UPPSKATTNING är att orgeln på 180 år använts 27.000 (!) gånger vid högmässor, gudstjänster, jordfästningar, 
vigslar, andakter och konserter. Därtill kommer otaliga övningar. Att en orgel, som innehåller tusentals små delar, någon 
gång behöver en större reparation är nästan självklart. Sedan 1993 har orgeln fungerat till största delen klanderfritt. 
Den får en översyn av en fackman en gång per år. Jag ser ingen främre gräns när orgeln ”tjänat ut”.

SENASTE SOMMAR gjorde det finländska Organum-Sällskapet en medlemsexkursion till orglar i Västra Nyland. Svenska 
Orgelsällskapet besökte vårt landskap i samma syfte på sin resa till Finland 1998. Den mest långväga gäst jag haft nöjet 
att guida till våra orglar är orgelbyggaren John Boody från Orgelbyggeriet Taylor&Boody, Staunton, Virginia, USA. Nästa år 
i april får Finland besök av AGO, American Guild of Organists. En dag ägnar sig de amerikanska gästerna åt orglarna i Ingå, 
Fagervik, Snappertuna, Ekenäs och Tenala. Kanske vi själva borde bli medvetna om vilka stora skatter vi har i våra kyrkor! 

■ Text & foto: Anders Storbacka, organist, Dragsvik

ombyggnaden 1959 hade åstadkommit.
I början på 1990-talet blev orgelfrågan 

åter aktuell. Ekenäs församling beslöt då 
att låta rekonstruera orgeln till ursprung-
ligt skick. Uppdraget gick till Grönlunds 
Orgelbyggeri i Luleå, Sverige, och 1993 var 
arbetet klart. De senaste 30 åren har vi igen 
fått lyssna till den klang Anders Thulé en 
gång gav oss.

Hur beskriver man vår orgel? Med ett ord: 
vacker! Fasaden är en av Finlands vackraste. 
Man skulle gärna ha den hemma i form av 
ett 300-bitars pussel. Klangen är också den 
sällsynt vacker, både enskilda stämmor och 
kombinationer av olika stämmor. Orgeln 
är tungspelad – man måste aktivt tänka 
på att trycka ner tangenterna, annars kan 
toner utebli. Spelmekaniken är fullt hörbar. 
Ergonomin vid det rekonstruerade spelbor-
det skiljer sig mycket från nuvarande stan-
dardmått. Pedalen har 25 toner, mot van-
ligen 27 toner på Johann Sebastian Bachs 
tid. Detta begränsar tyvärr repertoaren 
ganska mycket. Organisten måste anpassa 
sig själv och repertoaren efter orgeln. Men 
som psalmorgel är instrumentet nästan 
oslagbart.  När orgeln togs i bruk användes 
ännu den svenska psalmboken från år 1695. 
Härom året fick vi ett nytt psalmbokstillägg. 
Åtta psalmböcker på svenska, och nästan 
lika många på finska, har orgeln spelat sig 
igenom.

Anders Storbacka
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Skriftskolan  
år 1970  

i Bromarv
– en tillbakablick –

År 2020 var det 50 år sedan  
Maj-Britt Malmén blev konfir­
merad i Bromarvs kyrka med 

sina vänner. På den tiden fanns 
den gamla kyrkan kvar i Bromarv. 

När det var dags för jubileet 
samlades en stor del av skrift

skolklassen till högmässan  
i Bromarvs nya kyrka med  
efterföljande ”kyrkkaffe”.

Konfirmationsminne som gavs till vänner.
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J ag träffade Maj-Britt en småkall 
dag i början av april i år. Då vi satt 
och resonerade om hur det var 

att gå i skriba för femtio år sedan kunde 
vi konstatera att en del förändrats och 
andra saker bestått. Maj-Britt minns väl 
att hon fick en ny cykel när hon skulle 
besöka kyrkan och delta i konfirmand
undervisningen. Det här var en stor och 
viktig händelse. Vägen från hemmet till 
kyrkan var tolv kilometer på rätt utma-
nande vägar. Man kan konstatera att det 
är annorlunda idag.  

KONFIRMANDTIDEN
Konfirmandundervisningen bestod av 
besök i högmässor och gudstjänster 
samt en två veckor lång dagskriba med 
undervisning i församlingshemmet i 
Bromarv. Annan fritidsaktivitet fanns 
inte på agendan. Under den här tiden 
var det inte heller vanligt med läger-
skriba. Det stora uppsvinget för den 
verksamhetsformer kom en bit in på 
1970-talet.

Känslan och upplevelsen av skriban 
var god och kamratskapet fördjupades. 
Även en del av sommargästernas ung-
domar i samma ålder deltog i skriban 
och konfirmationen. Det var ytterst 
ovanligt att någon från årskullen inte 
gick i skriftskola.

Maj-Britt kan inte påminna sig 
något förhör, däremot nog en del 

Skriftskolan  
år 1970  

i Bromarv
– en tillbakablick –

•

Man märker att en del ändrats och 
annat blivit kvar. Fortfarande finns 
samma struktur, men innehållet och 
pedagogiken har förändrats. Idag 
handlar det i stor utsträckning om 
ungdomarnas frågor och det aktuella 
i tiden. Den kristna basen och tradi-
tionen utgör en stomme för hela pro-
cessen som handlar om att finna sig 
själv och vinna insikter om livets stora 
frågor och på så sätt bli bättre rustad 
för livet som kommer.

Sommaren är ofta konfirmation-
ernas tid, både för nya årskullar och 
jubilerande årgångar. Traditionen 
kring konfirmationen skapar ett ram-
verk av samhörighet och trygghet.

■ Text & foto: Anders Lindström

utantillkunskap gällande trosbekännel
sen, de tio buden och bönen Fader vår.

KONFIRMATIONEN
Konfirmationen ägde rum i försam-
lingens högmässa. Dagen före hade 
ungdomarna själva smyckat kyrkan 
med blommor och björkar.

Under själva konfirmationen var 
konfirmanderna klädda i albor. Den 
civila klädseln var vit klänning eller vit 
blus och kjol för flickorna och pojkarna 
hade mörk kostym och slips.

Den vanliga gåvan till konfirma
tionen var ofta en minnesgåva i form 
av något smycke såsom ring, kors i 
halskedja eller örhängen.

Till varandra gav konfirmanderna 
små tryckta minneskort med sitt namn 
och konfirmationsdatum. 

Läsförhörsintyg.

Kyrkogångsboken år 1970.
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PERSONALNYTT

I SKRIVANDE STUND känns det riktigt lockande. 
Jag har gjort mitt, jag är klar. Men visst är det tillika 
en gnutta vemodigt. Som i en film där rollpersonen 
den sista arbetsdagen plockar ner sina personliga 
tillhörigheter i en papplåda, lämnar nycklarna på 
bordet, för sista gången ser sig om i rummet och 
därefter långsamt traskar ut genom dörren – som 
klickar i lås bakom…

DET HAR TVIVELSUTAN VARIT EN FÖRMÅN för mig 
att få arbeta med information och kommunikation. 
Ett favoritämne och ett drömjobb, både lätt och 
svårt. Nu på slutrakan liknar jag arbetet vid att ha 
fått så små frön och se dem gro, växa och frodas. 

När jag började informatörsjobbet i augusti 
2008 hade församlingen en blygsam informations-
verksamhet: en enkel webbplats, ett litet tunt info-
blad, inga sociala medier var aktuella på den tiden, 
ingen i personalen behärskade layoutprogram och 
ingen drog upp planer för hur kommunikationen 
skulle se ut på sikt. Det blev min uppgift och stora 
utmaning att starta upp arbetet med att förändra, 
utveckla och bygga för framtiden. Något jag stor-
trivts med ända från början.

En del av de konkreta arbetsuppgifterna har 
bestått i att så frön av ord och bilder i otaliga affi-
scher, annonser, flygblad, broschyrer, formulär, 
handprogram, inbjudningsbrev, artiklar, medde-
landen och postningar i sociala medier. Jag har 
också fått vara med och utveckla en ny webbplats 
och nya grafiska uttryck för den nya församlingen 
som bildades 2015, jobba med utställningar och 
mycket annat. I knappt 70 nummer av tidningen 
Mitt i livet har jag som redaktör haft fria händer 
att fylla den med det som känts viktigt och ange-
läget just då. Det har gett mig stor glädje, men 
också vånda inför varje nytt nummer. Ändå 
kan jag inte minnas en enda gång när de övriga 
i teamet skulle ha protesterat mot mina planer. 
De har alltid funnits med i gott samarbete. 

DÄRTILL HAR DET VARIT ETT PRIVILEGIUM att få 
tillbringa de senaste sexton åren i en miljö där det 
är lätt att tala om tro och Gud, något som sedan 
unga år varit en bärande bjälke i det egna personliga 
livsbygget.

JAG VILL TACKA alla fantastiska kolleger under 
alla år! Speciellt dem som jag haft ett särskilt tätt 
samarbete med. Tack också till alla samarbetsparter, 
både centralt inom kyrkan och lokalt i närsamhället. 
Ett arbete som delas med flera blir så mycket bättre. 

MED UPPGIFT ATT  
SÅ SMÅ FRÖN

Den här våren har jag sakteliga börjat vänja 
mig vid tanken på att avsluta det som gett 
mina dagar och mitt liv stadga och innehåll 
under mer än fyrtio år – förvärvsarbetet. Om 
ett par dagar har jag min sista arbetsdag, efter 
det en lång sommarsemester och sedan byter 
jag slutligen samhällsgrupp och förenar mig 
med den stora skaran pensionärer.
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ORD OCH FORMULERINGAR har alltid tilltalat mig. 
Det var också det som fick mig att börja studera det 
svenska språket efter gymnasiet. 

Ända sedan jag blev filosofie magister i nordiska 
språk 2003 har jag jobbat med språk och kommuni-
kation i någon form. Jag har bland annat jobbat som 
språkvårdare, reporter, lärare och kommunikatör. 

Under min tid som reporter på tidningen Västra 
Nyland gjorde jag en längre intervju med försam-
lingspastor Meri Yliportimo inför julen 2021. Jag 
minns att jag var imponerad av hennes strålande 
kunskaper i svenska samt hennes lugn och klarsynt-
het. Att jag några år senare skulle få henne som rums-
granne på jobbet hade jag såklart ingen aning om. 

DET ÄR MED STOR GLÄDJE, nyfikenhet och 
ödmjukhet jag tar över som informatör efter Yvonne 
Lindström. Tidskriften Mitt i livet är hennes verk, 
som jag vill fortsätta ta väl hand om tillsammans 
med alla medarbetare. Det är en viktig tidskrift som 
jag hoppas ska fortsätta väcka intresse i hemmen. 
Nästa nummer kommer ut i september och vi strävar 
efter att erbjuda ett innehåll som känns relevant och 
intressant.

TAR ÖVER MED ÖDMJUKHET
De lektioner jag gillade mest under hela skol-
tiden var modersmål. Jag jublade inombords 
när läraren gav uppgifter i satslära. Och när 
vi fick i uppgift att skriva en uppsats var det 
ren feststämning. 

UTÖVER ARBETET MED Mitt i livet ansvarar jag 
också för den övriga externa kommunikationen. På 
vår webbplats (www.ekenasnejdensforsamling.fi) 
och på Facebook och Instagram finns aktuell infor-
mation, tips och inspiration. Följ oss gärna där om 
du använder sociala medier. 

När jag inte jobbar är jag gärna ute i naturen. 
Den här årstiden njuter jag av att dricka morgon-
kaffe på trappkanten till ljudet av fågelsång, och 
avrundar gärna dagen med ett kvällsdopp. Och att 
ha promenadavstånd till jobbet är något jag värde-
sätter mycket. Det lilla är det stora.

Charlotta Svenskberg
Informatör

PERSONALNYTT

Och tack till er, alla läsare där ute, som ofta kommit 
med god och viktig respons som oftast gjort mig själa
glad. Jag är djupt tacksam för den! 

Nu är det dags för mig att ”packa ihop mina pinaler” 
och lämna över till Charlotta. Jag är övertygad om att 
hon vårdar växten väl – på eget sätt. Det gör mig glad. 

FRAMTIDSPLANER? Medan jag väntar på goda idéer 
kommer jag att fortsätta så frön – riktiga frön i sol-
varm jord – som får gro och bli till glädje för både 
gom och öga. Jag kommer kanske att ha ovanligt gott 
om tid för familjen och släkten, för läsning, vila och 

skogsvandringar, kanske för lite renovering och inte 
minst för att ”latmaska”. Det sägs att man efter ett 
avslutat yrkesliv skall få njuta sitt otium. Den latinska 
betydelsen innefattar ett belönande liv utan ansvar och 
förpliktelser. Jag hoppas ändå att jag liksom många 
andra småningom ska hitta goda sysselsättningar, lagom 
ansvar och plikter och få vara till nytta så länge hälsan 
tillåter. 

Jag önskar er alla allt gott och ”tills vi möts igen, må 
Gud hålla dig i sin hand!”

Yvonne Lindström
Informatör 

https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.ekenasnejdensforsamling.fi%2F&data=05%7C02%7Cyvonne.lindstrom%40evl.fi%7Cb158079c2c2d475731b208dc622ad5b3%7Ca609c794a48e43b2be34990f3b068db2%7C0%7C0%7C638493183359275046%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=Qr1uR3yZB62ddeoJhBkK8xn14NSXOnD6ZUd9dGLmLps%3D&reserved=0
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Hemma i Finland fryser det ännu 
is på fågelbaden, men här är det 18 
grader och sol. Dalarna grönskar 
och små tulpaner och orkidéer slår 
ut. Luften är frisk och byarna flödar 
av vitt kristallklart vatten ifrån ber-
gen. Men visst, det kommer några 
regndroppar under dagen. En topp 
är täckt av små snöfläckar. Jag nickar. 
Jag förstår vad köpmannen säger, 
men har förstås lite svårt att hålla 
med om att det här är vinter. 

Samtidigt vet jag att när man till-
bringar lite längre perioder i län-
derna kring Medelhavet börjar man 
också iaktta årstidsväxlingar och 
tyvärr också vardagsångest. När man 
är ny är allting som ett långt härligt 
sommarlov. I slutet av oktober kan 
ljuset och himlen börja bjuda på lite 
mer nedtonade färgskiftningar och 
mjukare ljus. Trots värmen kommer 
riktigt hårda stormar.

Uppe i bergen kan också april 

Jag blickar 
upp mot 
de friska 
bergen

Cheimónas, säger köpmannen och pekar mot en grå 
himmel. Han menar att det är vinter och undrar vad vi gör 
här uppe bland bergstopparna. Vi har just anlänt till en liten 
grekisk bergsby där vi ska tillbringa några skapande veckor 
tillsammans med böcker, anteckningsblock och kamera. 

bjuda på en känsla av senhöst om 
kvällarna. Det är lika mörkt, tyst och 
ödsligt som för ett halvt år sedan. 
Torra löv blåser omkring. Vinrankan 
på vår innergård har endast små 
skira löv och det kvider när stormen 
drar fram. Får och getter söker sig 
närmare varandra och det prasslar 
nedanför vår balkong under apelsin-
trädet.

Byborna går omkring och väntar 
på sommaren och talar lyriskt om 
den. Det är då som släktingarna åter-
vänder från storstäderna. De kommer 
hit för att fira semester i de ödelagda 
byarna där inte ens katterna trivs om 
vintrarna. Sommarfirarna slår upp 
fönsterluckorna till sina sommarhus 
och dammar ut vintern. Här uppe blir 
det aldrig stekhett. Gränderna fylls 
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av glada röster och hungriga katter 
och också tavernorna flödar över av 
mat och vin. 

Kalokaíri, säger köpmannen och 
får något lyriskt i blicken. Sommar.

Också på våra breddgrader har 
ordet sommar något svärmiskt över 
sig. Vi väntar på den så oändligt 
mycket och många associerar den 
spontant med Astrid Lindgrens 
skildringar. När sommaren kommer 
blir det varmt och sorglöst och man 
kan andas ut och in i en tillvaro av 
sol, hav och saltstänkta klippor. 

Ändå är sommaren för många 
i vårt land en annan verklighet. 
Många barn i förorterna firar 
sommarlov ensamma i små kvava 
lägenheter utan att ens komma 
i närheten av barfotaspring och 
smultron. De är i stället glada när 
skolan igen börjar med vuxennär-
varo och ett varmt mål mat om 
dagen.

Andra tillbringar sommaren på 
sjukhus eller fyllda av oro över nära 
och kära, eller oro för framtiden. 
Då är det svårt att njuta av saltstänk 
och klippor, också om man har dem 
utanför dörren. Så såg vår förra 
sommar ut. 

Samma dag som fjolårets semester 
började fick vi nämligen besked 
om att vår yngre dotter skulle 
genomgå en omfattande blodcan-
cerutredning. Samtidigt skulle vi 
planera hennes augustibröllop. Vi 
tillbringade exakt 40 sommardagar 
i en spänd väntan på att prov
resultatet skulle komma. De kom 
samma vecka som bröllopet och 
det var goda nyheter, ingen can-
cer. Då var sommaren åtminstone 
kalendermässigt på upphällningen, 
men exakt då började vår sommar, 
och det känns som om den ännu 
pågår.

När man länge levt under hård 
press som slutligen släpper kan 
det förliknas vid känslan av att få 
sommarlov, oavsett när på året 

den infinner sig. Det är en känsla 
av oändlig tacksamhet, förväntan 
och förundran. Man lovar sig själv 
att hålla fast vid den inre föränd-
ringen som i bästa fall skett under 
prövningens dagar. Men för många 
människor är utgången inte så här 
lycklig som den var för oss, och då 
kan livet lätt börja kännas som om 
sommaren regnar bort. 

När jag skriver det här kan jag 
se de höga och oändligt många 
bergstopparna som tornar upp sig 
och örnarna högt uppe i det blå. 
Under förmiddagen sitter jag och 
läser i min vältummade bibel. Den 
är redan full av färgglada figurer 
och understrykningar, men det är 
speciellt ett ord från förra som-
maren som får en ny inramning 
här. Samma ord ger jag till några 
nyfunna vänner som hjälper till 
i den lilla bykyrkan. Jag skriver 
ner några verser på en liten pap-
perslapp som jag sticker in mellan 
några Fazers blå och lämnar på 
en stol i kyrkan för att inte störa 
mässan. 

Jag vill gärna dela orden från 
Psaltaren 121 också med dig. Här 
söta som vildhonungen.

”Jag lyfter mina ögon till bergen. 
Varifrån kommer min hjälp? Min 
hjälp kommer från Herren, som 
har gjort himmel och jord. Inte 
låter han din fot vackla, inte slum-
rar han som bevarar dig”.

■  Text: Camilla Lindberg 
Fotona är tagna av Magnus Lindberg
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Maj
26.5 	 TREENIGHETSSÖNDAGEN - DEN DOLDE GUDEN
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 

Juni
2.6 	 2 S E PINGST - FÖRGÄNGLIGA OCH OFÖRGÄNGLIGA 

SKATTER
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 
 Kl. 12 	 Snappertuna kyrka 
  Kl. 15 	 Furuborg, Skogby. MUA med sommarsånger

9.6 	 3 S. E. PINGST - KALLELSEN TILL GUDS RIKE 
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka. Konfirmation 
 Kl. 10 	 Museigården Tenala. GDT i det fria  (i kyrkan vid 

regn), Tenala spelmanslag medverkar 
 Kl. 12 	 Bromarvs kyrka 

14.6	 FREDAG
 Kl. 15.30	 Ekenäs kyrka. Teckenspråkig mässa

16.6 	 4 S. E. PINGST - FÖRLORAD OCH ÅTERFUNNEN
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka. Konfirmation 
 Kl. 16 	 Snappertuna kyrka. MUA

21.6 	 MIDSOMMARAFTONEN 
 Kl. 18 	 Bromarvs kyrka. Allsångsandakt

22.6 	 MIDSOMMARDAGEN – JOHANNES DÖPARENS DAG 
  Kl. 12 	 Ramsdal lägergård. GDT i det fria (inomhus vid 

regn). Lätt lunchservering. Buss avgår från 
Bromarvs kyrka kl. 10.40 via församlingshemmet i 
Tenala kl. 11, via församlingshemmet i Ekenäs 11.15 
- retur.  Ingen anmälan behövs.

Gudstjänsterna är i regel högmässor eller 
kvällsmässor  (KVM) med nattvard.  
GDT = gudstjänst utan nattvard.  
AND = andakt.
MUA = musikandakt

23.6 	 5 S. E. PINGST - VAR BARMHÄRTIGA
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka

30.6 	 APOSTLADAGEN - I HERRENS TJÄNST
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka. Konfirmation
 Kl. 18 	 Tenala kyrka. KVM 

Juli
7.7 	 7 S. E. PINGST - KÄRLEKENS LAG 
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 
 Kl. 12 	 Bromarvs kyrka

14.7 	 KRISTI FÖRKLARINGSDAG - KRISTUS FÖRHÄRLIGAD
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka
 Kl. 18 	 Tenala kyrka. KVM

21.7 	 9 S. E. PINGST - SANNING OCH SKEN
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 
 Kl. 18 	 Snappertuna kyrka. KVM

28.7 	 10 S. E. PINGST - TROFAST FÖRVALTNING AV GUDS GÅVOR
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 
  Kl. 16 	 Trollshovda kapell. MUA med sommarsånger

Augusti
4.8 	 11 S. E. PINGST – KALLELSETIDER
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka. Musikgudstjänst med musiker från 

Finländska Kammarorkestern. 
 Kl. 10 	 Tenala kyrka. Konfirmation 
 Kl. 13 	 Bromarvs kyrka. Konfirmation 

HÖGMÄSSOR  &  GUDSTJÄNSTER

Förändringar kan förekomma. Följ alltid med veckoannonseringen i Etelä-Uusimaa och på vår webbplats.

 Ekenäs |   Tenala |  Bromarv |  Snappertuna
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11.8 	 12 S. E. PINGST – SJÄLVPRÖVNING 
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 

18.8 	 13 S E PINGST - JESUS VÅR HELARE
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka
 Kl. 12 	 Snappertuna kyrka 
 Kl. 16 	 Tenala kyrka. MUA med sommarsånger
	  
25.8 	 14 S E PINGST – VÅR NÄSTA 
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 
 Kl. 12	 Bromarvs kyrka 

September
1.9 	 15 S E PINGST - TACKSAMHET
 Kl. 10 	 Ekenäs kyrka 
 Kl. 16 	 Ekenäs församlingshem. Familjekyrka.  

Se närmare på sid. 27 
 Kl. 18 	 Tenala kyrka. KVM

Förbön
	 I ALLA VÅRA KYRKOR i Ekenäsnejden finns numera 

möjlighet att skriva och lämna kvar lappar eller for-
mulär med önskan om förbön för egen eller andras 
livssituation. Förbönsämnena bärs fram anonymt 
i söndagens gudstjänst. 

	 DU KAN FYLLA I ett elektroniskt anonymt förböns
formulär på Ekenäsnejdens svenska församlings 
webbplats. Förbönsämnena bärs fram anonymt 
i söndagens högmässa.

	 DU KAN PERSONLIGEN ta kontakt med någon 
anställd gällande förbön eller vända dig direkt till 
förbönsgruppen i Ekenäs   
(carita.englund@gmail.com).

KYRKANS  
SAMTALSTJÄNST 
– FÖR DIG I  
FÖRTROENDE
Du kan ringa, chatta eller skriva  
ett brev på nätet.

RING  0400 22 11 90,
vi är öppna alla dagar klockan 20-23
CHATTA  Vi är öppna måndag till onsdag 19-21
SKRIV  Nätjouren
Du når oss här: https://evl.fi/kyrkanssamtalstjanst

Midsommar
Fredag 21.6. kl. 18

Välkommen till allsångsandakt på 
midsommaraftonen i Bromarvs kyrka.

Lördag 22.6 kl. 12
Friluftsgudstjänst och lunch på 

Ramsdal tillsammans med Hangö 
svenska församling. 

Se närmare på föregående sida.

Friluftsgudstjänst 
med spelmansmusik

Söndag 9.6 kl. 10 på Museigården i Tenala.  
Kaffeservering efteråt
(OBS! I kyrkan vid regn)

Musikandakter 
med sommarsånger

	Söndag 2.6 kl. 15 på Furuborg i Skogby.  
Skogby UF bjuder på kaffe

	Söndag 16.6 kl. 16 i Snappertuna kyrka
	Söndag 28.7 kl. 16 i Trollshovda kapell.  

Trollshovda skolhusförening bjuder på kaffe
	Söndag 18.8 kl. 16 i Tenala kyrka
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KONSERTER I EKENÄSNEJDEN

EKENÄS KYRKA
Fr 28.6 kl. 19 	 Wegelius Sommarkonsert
	 Elever och lärare på Wegelius sommarkurser
	 Dir. Jutta Seppinen
	 Fritt inträde | Programblad 10€

To 11.7 kl. 18	 Längtans sånger (Lauluja kaipuuseen) 
	 Jacob Waselius, tenor
	 Richard Mitts, piano 
	 Beethoven, Puccini, Merikanto m.m.
	 Biljetter: 20€ | Förköp Netticket.fi

On 24.7 kl. 18	 Rajaton kesä
	 Sångensemble Rajaton
	 Biljetter från 40/35€ (stud. o. barn) | lippu.fi

To 15.8 kl. 19	 Jazz på finlandssvenska
	 Johan Emet trio
	 Fritt inträde |  Programblad 10€

BROMARVS KYRKA
Fr 21.6 kl. 18	 Midsommarafton med allsång
Sö 28.7 kl. 16 	 Familjen Gräsbecks traditionella 

sommarkonsert
	 Damkören Lux Aurea, blandad kör
	 Dir. Martin Segerstråle, Manfred Gräsbeck
	 Hannu Ilola, orgel, Eva Gräsbeck, violin
	 Solveig och Folke Gräsbeck, piano
	 Suvi Gräsbeck, sång och kantele
	 Fritt inträde | Programblad 20€

SNAPPERTUNA KYRKA
Sö 16.6 kl. 16	 Musikandakt med sommarsånger

TENALA KYRKA 

Lö 27.7 kl. 14	 Ambient Arkipelag
	 Fritt inträde

Sö 18.8 kl. 16	 Musikandakt med sommarsånger

LUNCHMUSIK 
onsdagar kl. 13 i Ekenäs kyrka

  26.6 	 Elis Helenius
     3.7	 Erica Nygård
   10.7	 Marie och Björn Dimpker
    17.7	 Anders Storbacka
  24.7	 Pia Nygård

EFTERMIDDAGSMUSIK
fredagar kl. 16 i Bromarvs kyrka

   28.6	 Elis Helenius
      5.7	 Erica Nygård
    12.7	 Marie och Björn Dimpker
    19.7	 Anders Storbacka
   26.7	 Pia Nygård
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KÖRER
KYRKOKÖREN (Ekenäs) 
Torsdagar kl. 18-20 i Ekenäs församlingshem.  Höststart i 
början av september. Datum meddelas senare. 
Körledare Pia Nygård, tfn 044-755 3634.

KYRKOKÖREN (Tenala)
Tisdagar kl. 18.30 i Tenala församlingshem. Höststart 8.10. 
Körledare Sofia Lindén, tfn 044-755 3600.

ALLSÅNGSGRUPP (Ekenäs)
Första torsdagen i månaden kl. 14–15 i Ekenäs församlings-
hem. Höststart 5.9.  Sångledare Pia Nygård,  
tfn 044-755 3634.

VOX ARONI
Vokalensemble Vox Aroni är en projektbaserad blandad 
grupp för erfarna körsångare. Ta gärna kontakt med 
Inkeri om du är intresserad av att komma med! 
Ledare Inkeri Aittola, tfn 044-755 3628.

RASEBORG GOSPEL (Ekenäs & Karis)
Måndagar kl. 18-20 växelvis i Ekenäs församlingshem 
och Karis församlingshem (se övningsschemat på 
webbplatsen). Kören är öppen för sångare i alla åldrar 
och från alla orter. Höststart må 2.9 kl. 18 i Ekenäs.
Körledare: Roland Näse

Förändringar kan förekomma. Följ alltid med veckoannonseringen i Etelä-Uusimaa och på vår webbplats.

Ekenäs 
Sommarkonserter

i Ekenäs kyrka
1-4.8.2024  

Eviga berättelser
To 1.8. kl. 19	 Finländska kammarorkestern
	 dir. Jan Söderblom och Kristian Sallinen
	 sol. Maria Krykov, kontrabas

	 PROGRAM:
	 Jean Sibelius | Nino Rota | Ottorino Respighi | 

Igor Stravinsky
	 Biljetter från 49/24€ (stud. o. barn) | lippu.fi

Fr 2.8. kl. 19	 Finländska kammarorkestern
	 dir. Jan Söderblom och Kristian Sallinen
	 sol. Virpi Räisänen, mezzosopran
	 Kasmir Uusitupa, violin
	 Hanna Hujanen, klarinett
	 Paula Ernesaks, valthorn

	 PROGRAM:
	 Debussy | Merikanto | Tarkiainen
	 Biljetter från 49/24€ (stud. o. barn) | lippu.fi

Lö 3.8. kl. 15	 Finländska kammarorkesterns 
musiker

	 Alma Pöysti, recitatör	

	 I PROGRAMMET BL.A.:
	 Sibelius: Svartsjukans nätter
	 Sibelius: Skogsrået, melodram
	 Konsertens längd ca 1h.
	 Biljetter från 39/19€ (stud. o. barn) | lippu.fi

Källa: https://finnchamber.fi/se/ekenas/



Tycker du om fin utsikt? Gillar du att vara ute?  
Gillar du att lära dig nya saker? 
Alla dessa tre (och mycket annat) kan du få uppleva 
om du besöker Bromarvs högsta berg, Vaktkojberget.

Vaktkojberget ligger ett par kilometer från Bromarvs 
kyrkby, mot Tenala-hållet. Man kan parkera vid Kår-
bölevägen, därifrån är det några hundra meter att gå 
till utsiktsplatsen. Första sträckan kan man ta motion-
strappan upp, sen går leden längs en markerad stig. 
Uppe på toppen öppnar sig vackra vyer åt alla håll. 

Här finns några spel som man kan testa, det finns en 
liten koja att kika in i, ett bord att sitta och avnjuta 
medhavd matsäck och en led med infopunkter om 
stället och dess historia som man kan ta del av via 
QR-koder. Ta på dig ordentliga skor så du kan gå i skog 
och på berg, en kikare för att titta på utsikten, något 
gott att äta och dricka och en bra kompis. Vaktkoj
berget kan man avnjuta alla tider på året, så passa 
på att njuta av stället någon vacker dag!

Text & foto: Camilla Österberg

Barnens sida
UT PÅ TUR!
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Det blir snart dags att anmäla sig till konfirmand­
undervisningen för alla som är födda 2010!

Lägg in i kalendern redan nu att skribainfon ordnas 
4.9 i Ekenäs kyrka och 5.9 i Tenala kyrka. Båda 
tillfällena börjar efter skoldagens slut. Noggrannare 
info om bland annat klockslag meddelas i ett brev 
som postas till hemadressen på sensommaren. 
Konfirmandtiden är ett speciellt år under ungdomen. Så 
gott som alla i åldersgruppen, med några få undantag, 
deltar i skriban. Både dagskriban under sportlovsveckan 
och lägerskriban på sommaren är väldigt omtyckta. 
Responsen som kommit till församlingen har varit både 
positiv och tacksam. 

 De som konfirmeras i sommar har skrivit följande 
förväntningar för lägerperioden:

	 att ha kul och träffa nya människor
	 att få nya kompisar
	 att få mer kunskap om religion
	 att vara ute med kompisar
	 att spela fotboll och simma
	 att vara med om roliga lekar
De som deltagit i sportlovsskriban har tyckt om att ha 
något roligt att göra under veckan, samt gillat samvaron 
med kompisar. Många har fått nya goda vänner. Också 
gemensamma diskussioner om allt mellan himmel och jord 
har varit omtyckta.

Konfirmandåret 2024–25

Konfirmation sommaren 
2023 i Bromarvs kyrka.

Konfirmationer 2024
Dagläger 1 (sportlovsveckan) i Ekenäs 

församlingshem
Konfirmation 17.3.2024 i Ekenäs kyrka.

Läger 1: 3-7.6.2024 i Ramsdal
Konfirmation: sö 9.6.2024 kl. 10 i Ekenäs 

kyrka.

Läger 2: 10-14.6.2024 i Ramsdal
Konfirmation: sö 16.6.2024 kl. 10 i Ekenäs 

kyrka.

Läger 3: 24-28.6.2024 i Ramsdal
Konfirmation sö 30.6.2024 kl. 10 i Ekenäs 

kyrka.

Läger 4: 29.7-2.8.2024 i Ramsdal
Konfirmation: sö 4.8.2024 kl. 13 

i Bromarvs kyrka och kl. 10  
i Tenala kyrka.
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barn
familj
skolbarn
unga

KONTAKTPER SONER:

BARN & FAMILJ: 
Iselin Nylund
044-755 3611
iselin.nylund@evl.fi

EFTIS:
Mathilda Löfhjelm
0400-291 334
mathilda.lofhjelm@evl.fi

BARN (lågstadieåldern):
Camilla Österberg
044-755 3603
camilla.osterberg@evl.fi

UNGDOMAR &  
KONFIRMANDER: 
Kjell ”Wikis” Wikström
040-821 53 27 
kjell.wikstrom@evl.fi

Liselott Ekman
044-755 3627
liselott.ekman@evl.fi

BARN & FAMILJ

BARNPASSNINGS- 
KLUBBEN 

håller sommarpaus och  
startar igen v. 36, torsdag 5.9!

Har du behov av barnpassning för barn  
under skolåldern (0-6 år)? 

Behöver du kanske uträtta egna ärenden eller 
bara få lite egen tid? Församlingen erbjuder 
barnpassning på torsdagar kl. 9-12 i Ekenäs 
klubbutrymme.

Verksamheten är gratis och öppen även för 
andra barnfamiljer än församlingsmedlem-
mar. Du anmäler ditt barn genom att kontakta 
Iselin senast kl. 12 dagen innan.

DAGKLUBBEN 
för barn i åldern 2-5 år (födda 2019-2022) på 
måndagar kl. 9-12 i Ekenäs klubbutrymme och 
ute i och kring sandlådan. Vi leker, sjunger, 
pysslar och bekantar oss med olika bibel-
berättelser på barnens villkor. Anmälan till 
höstens dagklubb sker elektroniskt via en länk 
på församlingens webbplats. För mera infor-
mation ta kontakt med Iselin! 
Dagklubben startar v. 36, måndag 2.9. 
Välkommen med! 
 
FAMILJECAFÉERNA 
med fri samvaro och lek, enkel servering 
och sporadiska sångstunder kl. 9.30-11.30 är 
öppna enligt följande:
	Ekenäs klubbutrymme – onsdagar
	Österby församlingshem – fredagar
Efter sommarpausen öppnar familje- 
caféerna igen v. 36!

SOMMARFAMILJECAFÉERNA 
med fri samvaro och lek, servering och frivillig 
sångstund kl. 9.30-11.30 är öppna enligt föl-
jande:
	Fredag 31.5 vid Tenala klubbutrymme. 
	 OBS! Anmäl din familjs deltagande och ev. 

matallergier onsdagen innan.
	Onsdag 5.6 vid Ekenäs klubbutrymme.
	Fredag 7.6 vid Snappertuna prästgård. 
	 OBS! Anmäl din familjs deltagande och ev. 

matallergier onsdagen innan.

VÅRJIPPO
för barnfamiljer ordnas utomhus i 

Skepparträdgården (Ekenäs)  
söndag 26.5 kl. 14

med bl.a. ponnyridning,  
repstegsklättring med sele, besök 

av sjöräddningen och Ekenäs frivilliga 
brandkår, ansiktsmålning, sångstund 

+ andakt, servering och olika roliga  
uteaktiviteter!

Bokutdelning till alla barn som har fyllt 4 år!
Väderreservation.

FADDER-
DAGEN 
2024
Fadderdagen firas årligen den första 
söndagen i juni, i år den 2.6. 
Inför fadderdagen lyfts betydelsen av 
fadderskapet fram i sociala medier, tid-
ningar och dylikt. 

Barn och unga idag behöver trygga vuxna 
runt sig, och som fadder kan du vara en 
sådan trygg vuxen för ditt fadderbarn! 
Visa att du finns där för ditt fadderbarn, 
ta kontakt, erbjud ditt sällskap, fråga hur 
ditt fadderbarn mår – det behöver inte 
vara stora eller dyra saker. Ge av din tid, 
ge av dig själv – ditt fadderbarn behöver 
dig både nu och senare!
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BARN & FAMILJ

Anmälningslänken på församlingens webbplats är aktiv 1-31.5. 
Sista anmälningsdagen är fredag 31.5!
Utfärden riktar sig i första hand till barn under skolåldern till-
sammans med en vuxen men också äldre syskon är välkomna 
med! 
Bussen startar i Bromarv och kör via Tenala och Ekenäs till 
Högholmen. Närmare info om busstiderna hittar du på webb-
platsen och på vår elektroniska anmälningsblankett. 
Vi har ca 4 h tid på oss att gå omkring på Högholmen och kl. 15 
startar bussen hemåt. 
Deltagaravgiften faktureras per e-post!
Pris: 5€/0-3 år, 15€/4-17 år, 25€/vuxen

 UNGA
KULAN I EKENÄS 
Ungas samlingslokal håller stängt under sommaren.   
Höstterminsstart 28.8 kl. 18–21. 
Öppet hus med enkel servering, diskussioner, spel, biljard, 
bordtennis m.m. Program kl. 19. 
PLATS: Ekenäs församlingshem, Larssonsvägen 1,  
10600 Ekenäs (ingång från Ladugårdsgatan).  
Ledare Liselott Ekman 

DOWN STAIRS I TENALA 
Ungas samlingslokal håller stängt under sommaren.  
Höstterminsstart 29.8 kl. 15–19. 
Vi har öppet hus med enkel servering, pingis, biljard och fritt 
umgänge med varandra. Program kl. 17. 
PLATS: Tenala församlingshem, Sockenvägen 13, 10520 Tenala 
(nedre våningen med ingång från husets baksida). 
Ledare Liselott Ekman 

SOMMARPROGRAM FÖR BARN I SKOLÅLDERN:
	Sommarklubb i Österby vecka 23 och 24.
	Barnläger 1 (för dej som gått ut åk 1-3) på Ramsdal 

den 17-18.6
	Barnläger 2 (för dej som gått ut åk 4-6) på Ramsdal 

den 18-20.6
	Tonårsläger (för dej som gått ut åk 7) på Ramsdal  

den 5-7.7
Anmälningstiden för sommarklubben och lägren har gått 
ut, men du kan kolla med ungdomsarbetsledare Camilla om 
lediga platser!

VÄLSIGNELSE INFÖR SKOLÅRET
Sö 1.9 kl. 16 i Ekenäs församlingshem
Att börja skolan är en stor händelse, oberoende av om man 
börjar 1:an eller om man redan gått i skolan. Vi vill uppmärk-
samma skolstarten och tillsammans be om Guds välsignelse 
för det nya skolåret i samband med höstens första familje-
kyrka som hålls i Ekenäs församlingshem söndag 1.9 kl. 16. 
Det blir sång, bön, bibeltext, dockteater, pyssel och avslut-
ningsvis pizza. Alla som fyller 7 i år får dessutom en egen 
Bibel för barn! 
ANMÄL ER FAMILJ (för matens skull) till Iselin senast ons-
dag 28.8!
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diakoni
mission
bistånd

DIAKONI  I  
E KENÄSNE JDEN

KONTAKT & ADRESS: 
Larssonsv. 1 
10600 Ekenäs

Ingen öppen 
diakonimottagning. 
Kontakta diakoniarbetarna 
för att beställa tid.

DIAKONIPERSONAL
Carola Lupander
Tfn 040 839 6733
carola.lupander@evl.fi

Petra Fagerström
Tfn 044 755 3612 
petra.fagerstrom@evl.fi

Daniela Lindgren
Tfn 044 755 3604
daniela.lindgren@evl.fi

FAMILJER ÅD- 
G IVNINGSCENTR ALEN  
R ASEBORG

www.raseborgfrgc.fi

TIDSBESTÄLLNING:
ti och to kl. 9–10
on kl. 13–14
Tfn: 044 723 8281
E-post: raseborgfrgc@evl.fi

BESÖKSADRESS:
Orkdalsvägen 6, bost. 2
10420 Skuru

KYRKANS DIAKONIARBETARE FINNS HÄR FÖR DIG!
Diakoni är att dela, att vara närvarande såväl i glädje som i sorg och smärta. Det är att vandra 
tillsammans en bit på vägen, att bryta ensamheten, att uppmuntra till ett liv i förtröstan och 
tro på det goda. 
Ibland ställs vi inför situationer i livet då vi behöver be om hjälp eller då vi behöver få tala med 
någon. Om du har kommit i trångmål eller drabbats av någon förlust och vill reda ut dina tankar 
och din situation finns församlingens diakoniarbetare till för dig. Till oss får du komma med 
stort och smått. Vi anställda har alla tystnadsplikt. Våra kontaktuppgifter finns här bredvid.

DIAKONIHJÄLP
Allt flera behöver extra stöd. Understöd till 
församlingens diakonihjälp som stöder familjer 
och enskilda personer i församlingen kan beta-
las in på kontonummer 

FI 17 5549 6610 0002 87
Mottagare: Raseborgs kyrkliga samfällighet 
Meddelande: Diakonihjälp i Ekenäsnejden 
(för att stödet ska stanna i Ekenäsnejden)

DIAKONIRESURSEN 
Det finns många som känner sig ensamma. 
Känner du att du vill ge av din tid åt någon som 
behöver en vän att umgås med? Kom då med 
i församlingens besökstjänst! 
Kontakta Daniela Lindgren på tfn 044 755 3604, 
så får du veta mera.

DIAKONI- OCH MISSIONSKRETSAR 
för dig som är intresserad av att göra en kon
kret insats till förmån för missionsarbete. Kret
sarna samlar in medel bl.a. genom att ordna 
lotterier.

DIAKONI- OCH MISSIONSKRETSEN 
Ekenäs församlingshem följande tisdagar kl. 
13-14.30: Start 10.9. Vi syr Moder Teresa-filtar, 
tar del av nyheter från våra understödsprojekt 
och högläser. 
Kontaktperson: Carola Lupander  
tfn 040-839 6733. 

KENYA-MISSIONSKRETSEN 
Ekenäs församlingshem följande torsdagar 
kl. 14-15.30: 10.10, 24.10, 14.11 och 28.11.  
Tema: Psaltarpsalmer. Kontaktperson: 
Sofia Lindén 050-357 5619 

TENALA
MISSIONSKRETSEN 
Tenala församlingshem, nedre våningen
varannan tisdag kl. 13-15: Start 3.9. Vi dricker 
kaffe, syr Moder Teresa-filtar, tar del av nyhe-
ter från de missionsfält församlingen stöder 
och diskuterar. Kontaktperson: Petra Fager-
ström, tfn. 044 755 3612
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Matbanken hjälper dem som av 
olika anledning har tillfällig eller 
längre tids ekonomisk kris. Maten 
till Matbanken får vi från lokala livs-
medelsaffärer och privatpersoner. 
Tack vare ekonomiska bidrag kan 
vi även i viss mån köpa in varor. 
Matbanken är ett samarbete mellan 
Metodistkyrkan, Raaseporin suom. 
srk och Ekenäsnejdens sv. förs. 

DET FINNS TVÅ MATBANKER:
	Björknäsgatan 29-31 i Ekenäs  

(Ekenäs-Snappertuna)
	Församlingshemmet i Tenala,  

Sockenvägen 13 (Tenala-Bromarv)

Matutdelningen är behovsprövad och 
är till för dem som bor på Ekenäs
området. Ditt besök är konfidentiellt 
och frivilligarbetarna som arbetar 
med utdelningen har alla skrivit på 
ett tystnadspliktsavtal.

Kontaktpersoner:
	 Petra Fagerström, tfn 044 755 3612 
	 Daniela Lindgren, tfn 044 755 3604 
	 Carola Lupander, tfn 040 839 6733 
	 Susanne Holmberg, tfn 040 747 6372  
	 (Tenala/Bromarv) 

VILL DU STÖDA VÅR VERKSAMHET?
Om du vill ge en donation till förmån 
för matbanksverksamheten är 
kontonumret: 
FI17 5549 6610 0002 87
Märk inbetalningen med ”Försam-
lingarnas Matbank”. Insamlings
tillstånd: RA/2020/1632
Vill du göra en personlig insats kon-
taktar du någon av kontaktperson
erna. Det finns flera olika sysslor vi 
behöver hjälp med inom Matbanken.

MATBANKEN 
i Ekenäsnejdens svenska  
församling

D
iakoni

Välkommen till måltidsgemenskap!
I sällskap smakar maten bättre.

Vi bjuder på soppa med bröd och kaffe för 5 €.

ONSDAGSSOPPA i Ekenäs
Välkommen till måltidsgemenskap i Ekenäs församlingshem kl. 12-14!
Stanna gärna kvar och umgås. Vi finns på plats till kl. 14:  4.9 och 18.9

TORSDAGSSOPPA i Tenala
Torsdagar kl. 11 i Tenala församlingshem. Dörren öppnas för gemen-
skap kl. 10. Start 5.9.

UTFÄRD 14.8
Hur bra känner 
du kyrkorna  
i vår församling?

I augusti har du möjlighet att lära känna Bromarvs kyrka med 
omnejd onsdagen den 14.8. Kaffe med dopp i församlingshemmet.
Utfärden startar från Snappertuna församlingshem kl. 11.30, Ekenäs 
förs.hem kl. 11.50, Tenala förs.hem kl. 12.10. (I  Bromarv ca 12.30) 
Start hemåt ca 14.30

Pris 10 €
Sista anmälningsdagen 7.8. Bindande anmälan.
Telefonnummer: 044-755 3619, kl. 10-12. 
Övriga tider per textmeddelande senast 7.8.

TENALA  
FÖRSAMLINGSHEM
	To 13 juni kl. 13-15

Kaffe med dopp
	To 8 augusti kl. 12-13

Sillunch

BROMARVS  
FÖRSAMLINGSHEM
	To 25 juli kl. 13-15

Kaffe med dopp

Info om skjutsar på sid. 30.
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Fynda har sedan år 2012 fört bistånd till Lettland och Litauen. 
Hittills i år har vi kört ner fyra gånger med två bilar per gång. 
Det vi för ner är allt sådant man behöver i en familj såsom sängkläder, 
kläder, kärl, mattor, möbler osv.  Matpriserna har skjutit i höjden efter 
pandemin och kriget i Ukraina så nu skickar vi också mat. Det mesta 
biståndet går till familjer i mindre städer och byar i östra Lettland. Där 
är det allra sämst ställt.
Vi får ibland frågan varför vi för hjälp till Lettland? Landet hör ju till EU 
så där borde väl vara ganska bra. Men EU bidrar inte med pengar för 
sociala ändamål, det skall varje land sköta själv. Många som har besökt 
Lettland som turist ser inte mycket av fattigdomen, den syns inte längs 
turiststråken. De gamla eländiga husen finns ute i byarna och inne i 
skogarna. Har man en gång varit inne i ett sådant hus så klagar man inte 
mera över småsaker.
Våra mottagare i Lettland och Litauen är mycket tacksamma över de 
olika saker de får. Vi får ofta positiv feedback och vi är alltid väntade på 
nytt. Vi är många som jobbar (frivilligt) på Fynda och vi vet vad beho-
vet är hos våra olika mottagare. Biståndet tas lokalt omhand av duktiga 
damer på socialcenter, Röda Korset och olika församlingar. 
Fynda är öppet hela sommaren! Kom och kolla vårt utbud av fina 
sommarkläder och annat du inte visste att du behövde. Våra kontakt-
uppgifter hittar du på www.ekenasnejdensforsamling.fi
Vi önskar alla våra bidragsgivare och trevliga kunder en skön sommar!

Gita Lindholm

Fattigdomen i Lettland  
syns inte längs turiststråken

SKOLVÄSKOR
Under sommaren har vi igen vårt projekt med att packa många 
skolväskor som förs ner till skolstarten i september. Skolmateri-
alet är inte gratis utan måste betalas fullt ut.

Om du vill vara med så får du gärna hämta skolväska – använd 
går bra. Du kan också bidra med häften, pennor, färgpennor, 
suddgummin, penaler, linjaler, pennvässare vi sedan packar i 
väskorna.

Sommarens verksamhet
EKENÄS

CAFÉ 0 – 100
Daglediga i alla åldrar är hjärtligt välkomna!
5.6 – 31.7 varje onsdag kl. 13-15 i Matbankens 
utrymme på Björknäsgatan 29-31

GEMENSKAPENS VARDAGSRUM 
Från 5.8 varje måndag kl. 12-15 i Matbankens 
utrymme på Björknäsgatan 29-31
Mötesplats för dig som är ledig dagtid. 
Umgänge med kaffe, pyssel, diskussion, spel 
m.m. Hjärtligt välkommen!

TENALA 

SOMMARCAFÉ 
Kaffe med dopp torsdag 13.6 kl. 13-15 i för-
samlingshemmet

Sillunch 8.8 kl. 12-13 i församlingshemmet

OBS! Skjuts för dem som bor i Bromarv-
Tenalaområdet ordnas vid behov, kontakta 
Carola senast måndagen innan.

BROMARV
SOMMARCAFÉ 
Kaffe med dopp torsdag 25.7 kl. 13-15 i för-
samlingshemmet

OBS! Skjuts för dem som bor i Bromarv-Tenala
området ordnas vid behov, kontakta Petra senast 
måndagen innan.
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MÖTESPLATSER FÖR VUXNA

Höstens verksamhet 
EKENÄS

BOKSLUKARNA
är en öppen läsecirkel med livsåskåd-
ningsinriktning för dem som tycker 
om att läsa och kanske berätta om 
det man läst. Vi träffas i Ekenäs för-
samlingshem i regel sista onsdagen 
i månaden kl. 17.30. Start 28.8.  
Ledare är Ann-Sofi Storbacka och 
Ringa Sandelin.

FÖRBÖNSGRUPPEN 
samlas varannan torsdag kl. 10 
(alltid udda veckor) för att be för olika 
förbönsämnen. Start 5.9.
Är det något du vill att vi ber för så 
tag kontakt eller skriv ditt böneämne 
och lämna in det på pastorskansliet i 
Ekenäs. Märk kuvertet med ”förböns-
gruppen”. 
Du kan också skicka e-post till 
ekenasnejdens.forsamling@evl.fi 
eller lämna ditt förbönsämne på vår 
webbsida. Vi behandlar böneämnena 
konfidentiellt. 
Ta kontakt om du vill delta i gruppen.
Kontaktperson: Carita Englund, 
tfn 044-269 1000. 

GEMENSKAPENS VARDAGSRUM
Från 5.8 varje måndag kl. 12-15 i 
Matbankens lokal på Björknäsgatan 
29-31 i Ekenäs. Mötesplats för dig 
som är ledig dagtid. Umgänge med 
kaffe, pyssel, diskussion, spel m.m. 
Hjärtligt välkommen!

KVINNOKVÄLL – KVINNOKRAFT 
En öppen grupp för kvinnor som vill 
dela livserfarenheter med varandra. 
En trevlig kväll med en bit mat, in
bjuden gäst och härlig samvaro. 
Information om höstens träffar i 
nästa nummer av Mitt i livet. 
Arr. Ekenäsnejdens svenska församling och 
Karis-Pojo församling

KYRKOÅRSGRUPPEN
I gruppen funderar vi tillsammans 
på mässans struktur, liturgi och 
musik. Kom gärna med! Gruppen är 
öppen för alla och den binder ingen. 
Tillsammans bekantar vi oss med 
gudstjänsten och vad den kan ge just 
mig? Ledare är Mikael och Annika 
Metsämäki. 
Kontakt: Wille Westerholm,  
tfn 0400-640 786.

SOLKRANSEN
Ett glatt sällskap som stickar och 
virkar för välgörande ändamål. Väl-
kommen med!
Vi träffas i Kulan (ungdomsutrymmet 
under pastorskansliet) varannan 
tisdag kl. 17.30-19: Start 10.9.  
Kontaktperson: Carola Lupander 
tfn 040-839 6733. 

KARLAGRUPPEN
En grupp för karlar i alla åldrar 
som träffas regelbundet en gång i 
månaden. Start 12.9 kl. 15. Vi testar 
utegymmet i Skepparträdgården 
i Ekenäs. Näringstankning efteråt 
i Kulan. Ledare: Wille Westerholm  
tfn 0400-640 786.

STÖDGRUPP FÖR MINNESSJUKA 
OCH NÄRSTÅENDE 
samlas en gång i månaden, måndagar 
kl. 14-15.30 i Ekenäs församlingshem, 
Larssonsvägen 1. Start 19.8. Gruppen 
är ett samarbete mellan försam-
lingen och Nylands Minneslots. För 
närmare info ring minnesskötare 
Petra Karjalainen tfn 0400-321 239.

BROMARV
EFTERMIDDAGSKAFFE
Välkomna till gemenskap!
Vi bjuder på kaffe med dopp, andakt 
och psalmsång och lite program på 
församlingshemmet en onsdag i 
månaden kl. 13.30-15 
Terminsstart 11.9.
OBS! Skjuts för dem som bor i Bromarv- 
Tenalaområdet ordnas vid behov, kon-
takta Daniela senast måndagen innan.

SNAPPERTUNA
EFTERMIDDAGSKAFFE
Välkomna till gemenskap!
Vi bjuder på kaffe med dopp, andakt 
och psalmsång och lite program på 
församlingshemmet en torsdag i 
månaden kl. 13.30-15.30
Terminsstart 19.9.
Skjuts ordnas vid behov, kontakta 
Carola senast 3 dagar före.

TENALA

BÖNEKRETSEN i församlings
hemmets nedre våning (ingång
via diakonikansliet) en onsdag per 
månad kl. 16 -17.30. Höststart 11.9.  
Vi samlas för att sjunga, läsa bibeln 
och be för olika förbönsämnen.
Om du inte kan delta men vill att vi 
ber för något som ligger dig varmt 
om hjärtat, kan du kontakta Meri 
Yliportimo per tfn 044-755 3601
eller e-post: meri.yliportimo@evl.fi. 
Du får vara anonym om du vill men vi 
som ber har också tystnadsplikt!

SKATTLETARNA
En öppen diskussionsgrupp  
som samlas kring bibeltexter  
en gång i månaden i  
församlingshemmen  
i Tenala och Ekenäs  
kl. 12.30. Start 5.9 i Tenala.  
Ledare: Wille Westerholm  
tfn 0400-640 786
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GALETTE
Botten:
3 dl vetemjöl
1 tsk bakpulver
2 krm salt
100 g margarin
½ dl gräddfil
2 tsk citronsaft
½ dl kallt vatten

Fyllning:
1 dl grynost
1 dl parmesanost
½ dl riven ost
2 krm malen 
svartpeppar
½-1 squash
2 vitlöksklyftor
1 msk olja
1 nypa salt

Pensling:  
uppvispat ägg

KAFFE- & 
BUBBELKALAS 
I SOMMAR- 
BERSÅN

Sommartid flyttar vi gärna 
måltiderna ut i det fria om vi har 
möjlighet. Har man tillgång till en 
berså är man i mitt tycke speciellt 
lyckligt lottad. Men naturligtvis 
smakar det vi dukar upp lika bra 
på balkongen, terrassen, en klippa 
vid havet eller vid köksbordet. 

Recepten har Camilla Holmström, som 
vi intervjuat på sid. 8, delat med sig 
av. Jag har testat dem i mitt kök och 
de är lätta att följa. Resultatet är en 
läcker salt bit till ett glas bubbel och 
på det en smaklig och söt efterrätt till 
kaffet. Kaffet kan bytas ut mot te och 
det citronsmakande bubbelvattnet 
kan ersättas med äkta champagne.

Lycka till i köket!  
Och bon appétit i bersån!

Gör så här:

Bottnen: Ställ ugnen på 200° och 
förbered en plåt med bakplåtspapper
–	 Blanda mjöl, bakpulver, salt i en 

bunke, tillsätt margarin i tunna 
skivor eller kuber, arbeta ihop

–	 Tillsätt gräddfil, citronsaft, vatten 
och knåda allt till en jämn deg som 
formas till en boll

–	 Kavla ut degen på plåten till en 
cirkel, ca 25 cm 

Fyllningen: Blanda alla ostar och 
krydda med peppar
–	 Bred ut fyllningen på degplattan 

ca 5 cm från kanten
–	 Skölj och skär squashen i tunna 

skivor och bred ut dem över osten
–	 Blanda olja, pressad vitlök, salt och 

ringla blandningen över squashen
–	 Vik upp kanten prydligt och pensla 

den med ägg
–	 Grädda i ca 20 minuter i mitten av 

ugnen
–	 Dekorera med färska örter



I KÖKET ÄR RUTAN FÖR AMATÖRKOCKAR 
MED MATLAGNINGSIVER OCH -INTRESSE. 

RECEPTEN MED ANGIVNA MÅTT ÄR PRÖVADE  
I DET EGNA KÖKET. LYCKA TILL!

I KÖKET MED 
 
 
 

 Yvonne
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Gör så här:
–	 Ställ ugnen på 200° och börja med att smälta 

margarinet
–	 Skala äpplena och skär i tunna skivor eller klyftor och 

vänd dem i citronsaft
–	 Vispa ägg och sirap fluffigt och vitt och rör i 

margarinet en skvätt i taget
–	 Blanda alla torra ingredienser för sig och sikta sedan 

ned dem i smeten, blanda väl
–	 Smöra och mjöla med mandelmjöl (eller klä med 

bakpapper) en form med löstagbar botten
–	 Bred ut smeten i formen och fördela äppelklyftorna 

vackert över smeten, lätt nedtryckta
–	 Grädda i ca 35-40 minuter i mitten av ugnen
–	 Servera med vispad kokosgrädde eller havrevaniljsås

ÄPPELKAKA
(glutenfri, mjölkfri, utan vitt socker)

200 g smält margarin (växtbaserat) eller  
kokosolja (alt. smör)
4 ägg
1 ½ dl agavesirap eller honung
1 ½ dl mandelmjöl
2 dl havremjöl (kan ersättas med ytterligare 
mandelmjöl)
1 tsk bakpulver
2 stora äpplen (3–4 små)
2 msk citronsaft
1–2 msk sirap eller honung till pensling av äpplena
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FÖRSAMLINGEN MEDDELAR

Dop, vigslar och jordfästningar

mitt i livet meddelar på denna plats om döpta, vigda och döda för­
samlingsmedlemmar. Meddelandet sker enbart i enlighet med deras eller 
anhörigas samtycke. De som inte gett sitt medgivande saknas på den här sidan.
Vi gläds över varje ny liten medlem i den världsvida kristna familjen. Vi gläds 
med dem som funnit kärleken. Vi tar avsked av och minns dem som gått vidare.
Uppgifterna har registrerats under tiden 5.1–6.5.2024

VIGDA	 Vigseldag	

Jens Peter Rosendal och  
Sofia Helena Sjöblom	 24.2.2024

DÖDA	 Dödsdag	
Berndt-Gustaf Mauritz Sturlesson  
  Böckelman 	 17.12.2023
Kennet Klas Arne Rehn	 27.12.2023
Bengt Anders Lindholm	 5.1.2024
Annette Frideborg Portman	 5.1.2024
Ulla Marjatta Höglund	 9.1.2024
Ulla Hillevi Adolfsson	 11.1.2024
Inga Marita Randström	 11.1.2024
Sven Göran Zweigberg	 12.1.2024
Saga Viola Sjölund	 18.1.2024
Bror Adolf Huldin	 23.1.2024
Anna Lisa Heinämaa	 27.1.2024
Per Olof Degerlund	 29.1.2024
Kaj Yngve Westerholm	 1.2.2024
Bror Erik Wikström	 2.2.2024
Anita Alice Lindqvist	 2.2.2024
Anne Alice Rehnström	 10.2.2024
Kirsti Eija Lindqvist	 11.2.2024
Gunnar Valdemar Nyberg	 14.2.2024
Nils Gustav Lindroos	 15.2.2024
Sonja Ann-Charlotte Engman	 16.2.2024
Henrik Karl-Johan Nyberg	 16.2.2024

DÖPTA	 Dopdag	
Ruben Hannes Alexander Artzén	 7.1.2024
Ida Johanna Maria Hindrén	 11.2.2024
Amos Mikael Lönnberg	 18.2.2024
Elvira Gretel Gunilla Berg	 24.2.2024
Roy Viking Nordin	 25.2.2024
Ebbe Adiel Gunnar Lindqvist	 2.3.2024
Elsi Alfa Charlotte Sjöberg	 16.3.2024
Indy Naema Wilhelmina Rehnström	 16.3.2024
Ella Rosa Lindberg-Aura	 7.4.2024

Bror Allan Wikström	 18.2.2024
Marlene Yvonne Wiberg	 22.2.2024
Elna Kristina Sundström	 28.2.2024
Borghild Linnea Uggeldahl	 2.3.2024
Kurt Ragnar Holmberg	 4.3.2024
Gia Marianne Vasara	 4.3.2024
Fjalar Vilhelm Täppinen	 10.3.2024
Roger Alexander Andersson	 13.3.2024
Ulf Elofson Ruda	 14.3.2024
Ine Margareta Ingeborg Sjölund	 25.3.2024
Peter Vilhelm Englund	 28.3.2024
Ove Julius Asén	 30.3.2024
Gunvor Linnea Lönnqvist	 1.4.2024
Maj-Britt Ingegärd Sjölund	 6.4.2024
Anita Ragnhild Westerlund	 6.4.2024
Håkan Valter Wendelin	 7.4.2024
Bror Gustav Berglund	 7.4.2024
Erik Herbert Rehn	 12.4.2024
Maj-Britt Fagerström	 25.4.2024
Torbjörn Klas Emil Ahlblad	 26.4.2024
Torsten Nils-Otto Gottfrid Söderström	 26.4.2024
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KONTAKTUPPGIFTER

EKENÄSNEJDENS SVENSKA FÖRSAMLING  
Pastorskansliet i Ekenäs är öppet 
helgfria vardagar kl. 10–12,
tfn 019-241 1060    
Larssonsv. 1, 10600 Ekenäs  
ekenasnejdens.forsamling@evl.fi
www.ekenasnejdensforsamling.fi	

KYRKOHERDE Anders Lindström
0400-527 488

anders.lindstrom@evl.fi

KAPLAN Wille Westerholm
0400-640 786

wille.westerholm@evl.fi

KAPLAN Meri Yliportimo
044-755 3601

meri.yliportimo@evl.fi

KANTOR (B) Inkeri Aittola
044-755 3628

inkeri.aittola@evl.fi

KANTOR (C) Sofia Lindén
(tjänstledig 8.4–4.10)

044-755 3600
sofia.linden@evl.fi

KANTOR (C) Pia Nygård
044-755 3634

pia.nygard@evl.fi

DIAKON Carola Lupander
040-839 6733

carola.lupander@evl.fi

DIAKONIASSISTENT   
Daniela Lindgren

044-755 3604
daniela. lindgren@evl.fi

DIAKONIASSISTENT/BYRÅSEKRETERARE  
Petra Fagerström

044-755 3612/019-241 1060
petra.fagerstrom@evl.fi

VÄRDINNA (Ekenäs/Snappertuna)  
Camilla Eriksson

040-567 4616
camilla.eriksson@evl.fi

VÄRDINNA (Tenala/Bromarv)  
Mona Andersson

(tjänstledig)
Susanne Holmberg

(vikarie)
040-548 4783

susanne.holmberg@evl.fi

FÖRSAMLINGSMÄSTARE  
(Ekenäs/Snappertuna) 

Tove Holmström
040-761 5072

tove.holmstrom@evl.fi

FÖRSAMLINGSMÄSTARE  
(Tenala/Bromarv)  

Kristian Svenskberg
0400-806 137

kristian.svenskberg@evl.fi

FÖRSAMLINGSMÄSTARE  
(deltid)  

Johan Werner
044-755 3623

johan.werner@evl.fi

RASEBORGS KYRKLIGA SAMFÄLLIGHET	 www.raseborgsforsamlingar.fi
Ekonomikontoret Ekenäs (vard. 9-13)	 019-241 1540	 Larssonsv. 1, 10600 Ekenäs
Ekonomidirektör
Christer Lindvik	 0400-488 374	 christer.lindvik@evl.fi
Gravärenden/kremering
Charlotta Laukkanen  (chef för begravnings- 
väsendet)	 0400-540 022	 charlotta.laukkanen@evl.fi
Mikaela Suoniemi (församlingsträdgårdsmästare)	 040-523 1648	 mikaela.suoniemi@evl.fi
Ramsdals lägergård	 019-244 8015	 Ramsdal, 10820 Lappvik
Yvonne Österlund (värdinna)	 044-501 5930	
Österby församlingshem	 044-755 3614	 Rusthållsgr. 2, 10620 Ekenäs

PERSONAL 

Infopunkten i Tenala är öppen  
torsdagar kl. 10–12 i samband med öppet 
hus med sopplunch. Präst eller annan 
personal på plats, tfn 019-241 1060  
(pastorskansliet i Ekenäs) Sockenv. 13, 
10520 Tenala
Sommarstängt fr.o.m. 16.5  t.o.m. 12.9

 

  

Beställning av ämbetsbevis/släktutredning:  
Kustens och Ålands centralregister
tfn 040 759 1204
må–ti, to-fr kl. 9–11, kl. 12.15–14, 
on kl. 12.15–14
e-post crkr@evl.fi
www.pedersorenejdensforsamlingar.fi/
information-kansli/ambetsbetyg-och-
slaktutredningar

UNGDOMSARBETSLEDARE 
Kjell Wikström
040-821 5327

kjell.wikstrom@evl.fi

UNGDOMSARBETSLEDARE  
Camilla Österberg

044-755 3603
camilla.osterberg@evl.fi

FÖRSAMLINGSASSISTENT  
Liselott Ekman
044-755 3627

liselott.ekman@evl.fi

BARN- OCH FAMILJELEDARE  
Iselin Nylund
044-755 3611

iselin.nylund@evl.fi

LEDARE FÖR EFTIS  
Mathilda Löfhjelm

0400-291 334
mathilda.lofhjelm@evl.fi

INFORMATÖRER  
Yvonne Lindström – 31.5

044-508 1527
yvonne.lindstrom@evl.fi

  
Charlotta Svenskberg

044-755 3638
charlotta.svenskberg@evl.fi

FÖRSAMLINGSSEKRETERARE  
Helena Friberg-Salminen

019-241 1060
helena.friberg-salminen@evl.fi



M
AN

N
ASommarlovet 

Som att vakna första morgonen 
på sommarlovet, 
nu bara så många flera 
hemförlovade runt omkring, 
miljarder och åter miljarder 
människor, 
som sluppit ut ur dödens svåra skola 
och uppstått till evigt liv. 

Jag vet, att många inte kan tänka sig 
evigheten som ständig sysslolöshet, 
men sommarlovet var för mig 
minst av allt sysslolöshet. 

Var finns den, som vill missunna 
oss andra att inte behöva jäkta 
denna första morgon 
på det slutliga sommarlovet 
utan som vi vill få klänga i 
himlastegen och härma näktergalen, 
klädda i skinande vita sommarkläder, 
med buketter av gullvivor och 
blå violer 
(åtminstone i den svenska avdelningen). 

Vi kommer att ha god tid på oss, 
så varför missunna någon enda 
att spela harpa och sjunga halleluja 
hela första dagen.

Berndt Gustafsson
(Sverige 1920-1975)


